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ЛІНГВІСТИЧНІ АСПЕКТИ НЕВЕРБАЛЬНОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ СЛІДЧИХ

Стаття присвячена лінгвістичному аналізу особливостей невербальної комунікації та її ролі у діяльності слід-
чого, що актуалізується в умовах реформування органів досудового розслідування України. Метою роботи є тео-
ретичне та емпіричне дослідження лінгвістичних аспектів невербальної комунікативної компетентності слідчого, 
зокрема, аналіз мовних і невербальних мовних сигналів у процесі кримінального провадження. Проведено тео-
ретичний аналіз підходів до визначення комунікативної компетентності з урахуванням лінгвістичних аспектів, 
зосереджуючись на ролі невербальних мовних проявів – інтонації, жестів, міміки, пауз, темпу мовлення – у пере-
дачі інформації та формуванні міжособистісних відносин під час слідчих дій. Обґрунтовано необхідність система-
тичного аналізу невербальної мовної інформації як джерела первинної лінгвістичної інформації про особистість 
учасника кримінального провадження. Методами лінгвістичного аналізу, опитування та мовних тестів досліджено 
особливості невербального мовлення слідчих під час кримінального процесу та рівень їх лінгвістичної та невер-
бальної комунікативної компетентності. Виявлено, що більшість слідчих визнають важливість врахування невер-
бальних мовних сигналів і потребу у вдосконаленні методик їх аналізу, однак відзначають недостатню розробле-
ність криміналістичних підходів до дослідження невербальної мовної інформації. За результатами дослідження 
встановлено, що у більшості слідчих високий рівень загальної комунікативної компетентності та помірний або 
високий рівень перцептивної невербальної компетентності. Водночас, у деяких фахівців спостерігаються труд-
нощі з аналізом і верифікацією невербальної мовної інформації, що пов’язано з низьким рівнем розвитку лінг-
вістичних навичок у цій сфері. Розроблено рекомендації щодо удосконалення лінгвістичних підходів до аналізу 
невербальної комунікації слідчих, зокрема, щодо застосування мовних та невербальних методик для підвищення 
їх лінгвістичної та мовленнєвої компетентності у процесі кримінального провадження. 

Ключові слова: лінгвістичний аналіз, невербальна комунікація, комунікативна компетентність, слідчий, кри-
мінальне провадження, невербальні мовні сигнали, інтонація, жести, міміка, паузи, темп мовлення, міжособистіс-
ні відносини, криміналістика, аналіз невербальної інформації.

Поставлення проблеми. Процес спілку-
вання (комунікація), як складний лінгвістич-
ний феномен, що забезпечує міжособистісний 
зв’язок, ґрунтується на передачі та сприйнятті 
мовних і невербальних мовних сигналів. Він 
сприяє виникненню взаєморозуміння, емо-
ційного контакту, копіювання мовних і невер-
бальних проявів, а також впливу-відповіді, що 
передаються через мовні засоби, жести, міміку, 
інтонацію, пантоміму та інші невербальні ком-
поненти. Мета такої комунікації – встанов-
лення і підтримка ефективного взаєморозу-
міння та взаємопереживання між учасниками. 
Успішність лінгвістичної взаємодії значною 
мірою залежить від рівня мовної та невербаль-
ної обізнаності, а також від здатності аналізу-
вати і інтерпретувати мовні та невербальні сиг-
нали у конкретних комунікативних ситуаціях 

[Іващенко, Кравченко]. Це особливо актуально 
у професійній діяльності слідчого, де важливе 
вміння розпізнавати та правильно інтерпре-
тувати мовні та невербальні прояви учасни-
ків процесу. Окрім юридичних знань, слідчий 
має володіти навичками мовленнєвої та невер-
бальної комунікації, що дозволяє ефективно 
керувати діалогом, організовувати взаємодію 
фахівців, забезпечувати права учасників кримі-
нального провадження, вирішувати конфлікти 
та знімати напруженість у процесі досудового 
розслідування [Ковальчук, Селіванова, Яко-
венко]. У цьому контексті, в умовах реформу-
вання органів досудового розслідування Укра-
їни, лінгвістичне дослідження особливостей 
невербальної комунікативної компетентності 
слідчого відкриває нові можливості для удо-
сконалення їхньої комунікативної практики. 
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Це  сприяє розробці теоретичних і методич-
них підходів, що доповнюють криміналістичні 
положення, зокрема, у сферах тактики слідчих 
дій, криміналістичного версіювання та прогно-
зування, враховуючи мовні та невербальні ком-
поненти комунікації.

Метою дослідження є теоретико-лінгвіс-
тичне та емпіричне вивчення значення та осо-
бливостей невербальної комунікативної компе-
тентності у діяльності слідчого. Це передбачає 
аналіз лінгвістичних аспектів невербальної 
комунікації, зокрема, ролі жестів, міміки, пан-
томіми, інтонацій та зовнішніх мовних про-
явів у процесі кримінального розслідування. 
Завдання дослідження включають: здійснення 
теоретичного аналізу підходів до лінгвістич-
ного дослідження невербальної комунікації 
та її значення у кримінальній лінгвістиці; про-
ведення емпіричного аналізу мовних і невер-
бальних засобів спілкування слідчих під час 
досудового розслідування; визначення рівня 
лінгвістичної та невербальної комунікативної 
компетентності слідчих; розробку рекоменда-
цій щодо оптимізації лінгвістичних аспектів 
невербальної комунікації у професійній діяль-
ності слідчого. Це дозволить підвищити ефек-
тивність використання мовних і невербальних 
засобів у кримінальній комунікації, а також 
сприятиме розвитку лінгвістичних підходів до 
аналізу міжособистісної взаємодії у криміналь-
ному провадженні.

Методологічною основою дослідження 
є сукупність філософських, загальнонаукових 
та міжгалузевих (психолінгвістичних) мето-
дів аналізу мовних і невербальних засобів 
комунікації [Бугай, Заболотна, Кузьмін]. Для 
вивчення лінгвістичних аспектів невербальної 
комунікативної компетентності було застосо-
вано кілька методик, зокрема, авторську анкету 
«Дослідження особливостей невербального 
спілкування» та психологічні і психолінгвіс-
тичні тестування. Також використовувалася 
методика «Діагностика комунікативної ком-
петентності» [Степаненко], яка дозволила 
швидко оцінити рівень мовної та комуніка-
тивної компетентності за такими шкалами 
(фазами комунікації): підготовча фаза, кон-
тактна фаза, емоційне забарвлення, фаза розу-
міння, переконання, завершення та управ-
ління розмовою. Методика «Визначення рівня 

перцептивно-невербальної компетентності» 
дала змогу оцінити здатність слідчих аналізу-
вати невербальні сигнали та інтерпретувати 
невербальний контекст за трьома рівнями: 
низький, помірний і високий [Ткач]. Обробка 
отриманих даних здійснювалася за допомо-
гою кількісного та якісного аналізу. Для визна-
чення статистичної значущості відмінностей 
застосовувався параметричний t-критерій 
Стьюдента. Аналіз проводився за допомогою 
програмного забезпечення SPSS v 10.0.5 для 
Windows. Загальна вибірка дослідження скла-
далася з 288 осіб, серед яких 268 фахівців із 
різних підрозділів правоохоронних органів, які 
протягом трьох років проходили тренінги з під-
вищення кваліфікації у рамках міжнародного 
спільного проекту ЄС - Ради Європи «Поси-
лення імплементації європейських стандартів 
прав людини в Україні». Крім того, у дослі-
дженні взяли участь 20 слідчих прокуратури. 

Успіх слідчої діяльності значною мірою 
зумовлений лінгвістичними аспектами міжосо-
бистісної комунікації, зокрема, здатністю ана-
лізувати та інтерпретувати мовні повідомлення 
та невербальні сигнали учасників процесу. Це 
включає розуміння значення та функціональ-
ного навантаження мовних інтонацій, лексич-
них засобів, синтаксичних конструкцій, а також 
невербальних проявів: жестів, міміки, панто-
міми, зовнішнього вигляду та емоційно-ситуа-
тивних реакцій, що супроводжують мовлення. 
Врахування лінгвістичних характеристик 
невербальної комунікації дозволяє слідчому 
більш точно «читати» між рядків, аналізуючи 
мовні та невербальні прояви для встановлення 
істини. Численні дослідження підтверджують, 
що високий рівень лінгвістичної та невербаль-
ної комунікативної компетентності є ключовим 
для ефективної професійної діяльності слід-
чого [Баранов, Гончарук, Ковальова, Несте-
ренко, Харенко].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика лінгвістичних аспектів комуні-
кативної компетентності особистості активно 
досліджується у сучасній мовознавчій науці. 
Загалом, лінгвістична компетентність охоплює 
сукупність мовних знань, навичок та стратегій, 
необхідних для ефективної комунікації у різ-
них мовних ситуаціях. Дослідники, зокрема, 
В. Ковальчук та О. Мельник, визначають 
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лінгвістичну компетентність як здатність ана-
лізувати та інтерпретувати мовні засоби, вра-
ховуючи їх функціональне навантаження, 
стилістичні особливості та контекстуальні 
особливості мовлення [Ковальчук, Мельник]. 
На думку І. Петрової, лінгвістична компетент-
ність передбачає не лише володіння мовними 
засобами, а й уміння їх застосовувати для побу-
дови змістовних та адекватних комунікативних 
актів у різних ситуаціях. Це дозволяє більш 
точно «читати» мовні повідомлення, аналізу-
вати невербальні сигнали у контексті мовлення 
та враховувати міжмовні та міжкультурні осо-
бливості комунікації [Петрова]. У сучасній лінг-
вістичній науці питання комунікативної компе-
тентності особистості активно досліджується 
з урахуванням мовних та дискурсивних аспек-
тів і визначають її як сукупність мовних знань, 
навичок і стратегій, що забезпечують ефек-
тивну реалізацію комунікаційних актів у різних 
мовних ситуаціях [Грищенко, Іващенко]. Під-
креслюється, що володіння мовою та її засо-
бами самі по собі недостатні для повноцінного 
спілкування, оскільки важливі також знання 
соціолінгвістичних особливостей, дискурсив-
них структур і стратегій взаємодії. А. Сухов 
і А. Деркач у своїх дослідженнях визначають 
комунікативну компетентність як здатність орі-
єнтуватися у різних мовних ситуаціях і вільно 
застосовувати вербальні та невербальні мовні 
засоби для досягнення комунікативних цілей 
[Сухов, Деркач].

Л. Мамчур підкреслює, що ця компетент-
ність включає знання правил взаємодії у різних 
контекстах, а також уміння застосовувати їх 
у ролі адресанта і адресата, що робить її осно-
вою інших мовних компетенцій і найвищим 
рівнем мовної майстерності [Мамчур]. 

Згідно з сучасними лінгвістичними дослі-
дженнями, структура комунікативної ком-
петентності включає навички аналізу 
та застосування невербальних мовних засобів. 
Невербальна поведінка є поліфункціональною 
та відіграє ключову роль у людському спілку-
ванні, виконуючи функції вираження емоцій, 
передачі міжособистісних установок і уявлень, 
а також супроводження вербального мовлення. 
Невербальна система у поєднанні з вербаль-
ною формує єдиний процес комунікації, при 
цьому межі між цими видами мовлення часто 

зникають, а їх тісна інтеграція забезпечує більш 
ефективне та багатогранне спілкування [Гонча-
рук, Кравченко]. 

У сучасній лінгвістиці під невербаль-
ною комунікацією розуміють процеси пере-
кодування вербальної інформації у невер-
бальні засоби, що супроводжують мовлення 
та доповнюють його зміст. Дослідники, зокрема, 
О. Мельник та І. Гончарук, підкреслюють важ-
ливість систематичного аналізу невербальних 
проявів у контексті кримінальної лінгвістики. 
Вони доводять, що усвідомлення ролі невер-
бальних сигналів, таких як жести, міміка, поза 
та інтонація, має бути невід’ємною частиною 
криміналістичного дослідження мовленнєвих 
актів під час слідчих дій [Мельник, Гончарук]. 
Це дозволяє більш точно інтерпретувати мовні 
та невербальні прояви учасників комунікації, 
що є критично важливим для встановлення 
правдивості та авторитетності висловлювань. 

У лінгвістичних дослідженнях проблематика 
декодування невербальної інформації у про-
цесі правозастосування розглядається з позиції 
аналізу мовних і мовленнєвих засобів. Зокрема, 
Н. Оту наголошує, що під час кримінальної 
комунікації основна увага зазвичай зосеред-
жена на вербальних висловлюваннях учасни-
ків, тоді як невербальні сигнали, такі як жести, 
міміка та інтонація, залишаються поза ува-
гою дослідників. Вона підкреслює важливість 
застосування інтегрованого лінгвістичного під-
ходу, що враховує не лише вербальні, а й невер-
бальні компоненти мовлення, оскільки саме 
вони здатні передавати додаткову інформацію 
про ставлення, емоційний стан і авторитетність 
співрозмовника. Це особливо актуально для ана-
лізу мовленнєвих актів у кримінальній сфері, 
де невербальні прояви можуть слугувати додат-
ковим джерелом лінгвістичної інформації для 
інтерпретації комунікативних намірів і психоло-
гічних характеристик учасників процесу  [Оту].

Отже, у лінгвістичному аналізі структури 
комунікативної компетентності слідчого зна-
чну роль відіграє його невербальна мовна ком-
петентність. Це включає вміння аналізувати 
та інтерпретувати невербальні мовленнєві 
засоби, такі як жести, міміка, інтонація та поза, 
що супроводжують вербальне мовлення і пере-
дають додаткову лінгвістичну інформацію. 
Важливість дослідження особливостей 
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невербальної комунікації у кримінальному про-
вадженні зумовлена тим, що невербальні сиг-
нали є невід’ємною частиною мовленнєвого 
процесу і мають значний вплив на формування 
міжособистісних відносин та інтерпретацію 
мовленнєвих актів слідчих і учасників процесу.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
За результатами лінгвістичного аналізу опиту-
вання щодо особливостей невербальної комуні-
кації у кримінальному провадженні виявлено, 
що більшість досліджуваних слідчих (266) 
визнають, що ознаки та властивості зовнішніх 
мовних проявів, таких як міміка, жести, поза 
та інтонація, здатні передавати невербальну 
інформацію, яку слід враховувати під час ана-
лізу мовленнєвих актів у процесі розслідування. 
На питання «Чи верифікуєте Ви невербальні 
прояви співрозмовника?» більшість слідчих 
(223) відповіли ствердно, що свідчить про їхню 
обізнаність у лінгвістичних ознаках невербаль-
ної комунікації. Результати щодо складнощів 
у дослідженні невербальної інформації є нео-
днозначними: половина слідчих (144) зазна-
чає відсутність труднощів, тоді як 104 – сти-
каються з труднощами у її аналізі. Більше 
половини (165) не знайомі з криміналістич-
ними методиками дослідження невербальних 
мовленнєвих засобів. Також опитані відзнача-
ють недостатню розробленість методик аналізу 
невербальної інформації, зокрема 188 слідчих 
вказують на низький рівень дослідженості так-
тик виявлення та використання невербальних 
проявів у сучасних умовах досудового роз-
слідування. Лінгвістичний аналіз показує, що 
лише 106 слідчих вважають, що результати 
аналізу невербальних проявів можуть слугу-
вати доказами у кримінальному провадженні. 
На питання про необхідність поглибленого 
дослідження невербальної інформації в кри-
міналістиці, переважна більшість (280) відпо-
віли позитивно, що свідчить про актуальність 
розвитку лінгвістичних підходів у цій сфері. 
З лінгвістичної точки зору, дослідження під-
тверджують важливість застосування аналізу 
невербальних мовленнєвих засобів у кримі-
нальному провадженні. Так, 237 з 288 слідчих 
визнають доцільність використання невербаль-
ної інформації для інтерпретації мовленнєвих 
актів, зокрема жестів, міміки, інтонацій та поз, 
що супроводжують вербальні повідомлення. 

Більшість слідчих (207) підтримують засто-
сування методик дослідження невербальних 
проявів у своїй роботі, а 57 використовують 
власні підходи, що свідчить про прагнення до 
розвитку лінгвістичних інструментів аналізу 
невербальної комунікації. Щодо верифікації 
невербальних проявів, 207 опитаних вважають 
її доцільною, що підкреслює значущість лінг-
вістичного аналізу невербальних мовленнєвих 
засобів для встановлення істини у криміналь-
ному процесі. Результати дослідження щодо 
можливості отримання невербальної інформа-
ції під час гіпнозу та використання «нетради-
ційних методів» (біоритмології, музики, запаху, 
ворожіння) показують скептичне ставлення: 
88 слідчих вважають їх застосування можли-
вим, тоді як 121 і 139 відповідно – ні. Це свід-
чить про обережність у застосуванні таких 
підходів з лінгвістичної перспективи, оскільки 
вони не мають достатньої мовленнєвої обґрун-
тованості. Водночас 148 слідчих вірять у мож-
ливість використання спеціаліста-лінгвіста-
невербаліста для аналізу мовленнєвих проявів 
у розслідуванні злочинів. Тестування за мето-
дикою «Діагностика комунікативної компе-
тентності» виявило показники комунікативної 
компетентності за шкалами (фазами комуніка-
ції) та зальний рівень комунікативної компе-
тентності слідчих (табл. 1).

Таблиця 1
Середньо групові результати тестування 

слідчих за методикою «Діагностика 
комунікативної компетентності»

Шкали (фази) комунікативного 
мінімуму Середній бал

1. Підготовча фаза комунікації 4,2
2. Контактна фаза 6,6
3. Емоції в розмові 4,3
4. Фаза розуміння 5,6
5. Фаза переконання 4,7
6. Фаза завершення 3,8
7. Управління розмовою 6,1
Загальний показник рівня 
комунікативної компетентності 35,3

З лінгвістичної перспективи, аналіз таблиці 
показує, що найвищі результати з комуніка-
тивної компетентності отримали слідчі у сфе-
рах «Контактна фаза комунікації» (6,6 бали), 
«Управління розмовою» (6,1 бал) та «Фаза 
розуміння» (5,6 бал). Це свідчить про їх 
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здатність ефективно застосовувати мовленнєві 
та невербальні засоби для встановлення кон-
такту, підтримки діалогу та досягнення розу-
міння співрозмовника. Вони вміють аналізу-
вати невербальні сигнали – міміку, інтонацію, 
жести, позу, візуальний контакт – для визна-
чення намірів та емоційного стану співрозмов-
ника, що є ключовим у лінгвістичному аналізі 
мовленнєвих проявів у кримінальному про-
цесі. Крім того, слідчі здатні управляти ходом 
діалогу, коригуючи мовленнєві та невербальні 
сигнали для досягнення комунікативної мети. 
З іншого боку, показники за шкалами «Під-
готовча фаза комунікації» (4,2 бали) та «Фаза 
завершення» (3,8 бали) є нижчими, що може 
свідчити про недостатню увагу до мовленнє-
вого планування, структурованості та логіки 
висловлювань, а також до завершення діалогу 
з урахуванням мовленнєвих та невербальних 
ознак. Це підкреслює важливість розвитку лінг-
вістичних навичок у плануванні та структури-
зації мовленнєвих актів у процесі слідчої діяль-
ності. З лінгвістичної перспективи, загальний 
рівень мовленнєвої та комунікативної компе-
тентності слідчих оцінюється на високому рівні 
(35,3 бали), що свідчить про їх здатність ефек-
тивно застосовувати мовленнєві засоби, кому-
нікативні прийоми та техніки для досягнення 
цілей у процесі кримінального провадження. 
Це включає вміння формулювати чіткі, логічні 
висловлювання, використовувати інтонацію, 
міміку, жести та інші невербальні сигнали для 
посилення мовленнєвого впливу. Разом із тим, 
аналіз показує нерівномірний розподіл мов-
леннєвих навичок: 57% слідчих демонструють 
високий рівень мовленнєвої компетентності, 
з них 19% отримали найвищі бали, що свідчить 
про високий рівень володіння мовленнєвими 
засобами. 39% мають середній рівень, а 4% – 
низький, що може ускладнювати їхню здатність 
до ефективної мовленнєвої взаємодії, зокрема 
у контексті формулювання запитань, інтер-
претації мовленнєвих та невербальних проявів 
співрозмовника, що є важливими аспектами 
лінгвістичного аналізу у кримінальному про-
цесі. З лінгвістичної точки зору, результати 
тестування за методикою «Визначення рівня 
перцептивно-невербальної компетентності» 
свідчать про середньогруповий помірний рівень 
невербальної компетентності слідчих, що 

наближається до високого (до 7 стенів). Аналіз 
розподілу за шкалами показує, що 28% дослі-
джуваних мають високий рівень невербальної 
компетентності (8-10 стенів), що характеризує 
їх здатністю до інтерпретації невербальних 
сигналів, розуміння контексту міжособистіс-
ної взаємодії та встановлення комунікативних 
зв’язків. Водночас, у деяких випадках вони 
можуть бути занадто зосереджені на поведінці 
інших і недооцінювати власні невербальні про-
яви. Жоден із досліджуваних не виявив низь-
кий рівень невербальної компетентності, що 
свідчить про відсутність слідчих, які зовсім не 
здатні до аналізу невербальних сигналів або до 
встановлення міжособистісних комунікативних 
відносин. Порівняльний статистичний аналіз 
даних опитування та психодіагностики за допо-
могою методик «Діагностика комунікативної 
компетентності» та «Визначення рівня перцеп-
тивно-невербальної компетентності» виявив 
закономірності: 14% слідчих, які не верифіку-
ють невербальні прояви співрозмовника під 
час спілкування, демонструють значно ниж-
чий рівень перцептивно-невербальної компе-
тентності (р≤0,01). Це підкреслює важливість 
аналізу невербальних сигналів для ефективної 
комунікації у кримінальному процесі. З лінг-
вістичної перспективи, результати дослідження 
показують, що 36% слідчих, які виявили труд-
нощі у аналізі невербальної інформації, мають 
значно нижчий рівень мовленнєвої та кому-
нікативної компетентності (р≤0,05) і перцеп-
тивно-невербальної здатності (р≤0,01). Це свід-
чить про недостатність лінгвістичних навичок 
у розпізнаванні та інтерпретації невербальних 
сигналів, що є важливим аспектом у процесі 
кримінального розслідування. Також встанов-
лено, що 20% слідчих, які застосовують власні 
методики аналізу невербальної інформації, 
демонструють вищий рівень перцептивно-
невербальної компетентності та кращі резуль-
тати за шкалою «Управління розмовою». За 
результатами проведеного дослідження нами 
запропоновані такі рекомендації з оптимізації 
процесу невербальної комунікації слідчих під 
час кримінального провадження: 1) до початку 
будь-якої слідчої (розшукової) дії провести ана-
ліз наявної вербальної та невербальної інфор-
мації; 2)  застосовування відео- і аудіофікса-
ції для дослідження невербальної інформації, 
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що одночасно формує окремі джерела доказів 
з зафіксованими проявами невербальної інфор-
мації; 3) дотримання алгоритму тактики допиту 
учасника кримінального провадження у вигляді: 
підготовки до проведення слідчої (розшукової) 
дії – оцінка ситуації слідчої (розшукової) дії – 
виявлення та декодування проявів невербальної 
інформації слідчої (розшукової) дії – викорис-
тання невербальної інформації при діагностиці 
психофізіологічного стану учасника слідчої 
(розшукової) дії – застосування вибіркової сис-
теми тактичних комбінацій, що веде до підви-
щення ефективності слідчої (розшукової) дії; 
4) брати до уваги тільки ту невербальну інфор-
мацію, яка є зрозумілою та не викликає сум-
нівів; 5) невербальну інформацію, яку важко 
або неможливо дешифрувати, відкладати до 
отримання додаткових даних; 6)  намагатися 
завжди зчитувати невербальну інформацію 
учасників досудового розслідування, не виді-
ляючи для цього спеціального часу, а також під 
час виконання інших завдань; 7)  враховувати 
два чинники, які постійно впливають на фор-
мування невербальної інформації – психоло-
гічні та фізіологічні, які повністю свідчать про 
ставлення людини до предмета спілкування 
та надають про нього інформацію різного роду.

Висновки. Таким чином, комунікативна 
компетентність слідчих забезпечує ефективну 
комунікативну діяльність у ситуаціях міжосо-
бистісної взаємодії під час розслідування зло-
чинів. В структурі комунікативної компетент-
ності значне місце належить навичкам і вмінням 
невербального спілкування, яке зазвичай супро-
воджує мовлення та забезпечує вираження емо-
ційних станів, передачу міжособистісних уста-
новок, уявлень людини тощо. Дослідниками 
доведено, що під час здійснення кримінального 
провадження необхідне обов’язкове врахування 
невербальної інформації, як джерела первинної 
інформації про особистість учасника кримі-
нального провадження. Крім цього, важливе 
значення набуває власна невербальна поведінка 

слідчих, яка може впливати на хід розсліду-
вання. Саме тому невербальна комунікативна 
компетентність відноситься до базових скла-
дових професійної компетентності слідчого. За 
результатами проведеного емпіричного дослі-
дження встановлено, що більшість слідчих 
визначають важливість врахування та необхід-
ність верифікації невербальної інформації під 
час розслідування злочинів. Разом із тим слідчі 
звертають увагу на недостатню дослідженість 
тактики отримання і використання невербаль-
ної інформації та не розробленість криміна-
лістичних методів дослідження невербальної 
інформації в сучасних умовах кримінального 
провадження. У більшості слідчих виявлено 
високий загальний рівень комунікативної ком-
петенції та помірний і високий рівень перцеп-
тивно-невербальної компетентності, що свід-
чить про впевнене володіння ними навичками 
аналізу невербальних проявів співрозмовників 
та комунікативним мінімумом, необхідним 
для здійснення кримінального провадження. 
Проте деякими слідчими під час спілкування 
недостатньо здійснюється планування роз-
мови (підготовча фаза), спрощується проце-
дура завершення діалогу і надання зворотного 
зв’язку (фаза завершення), про що свідчать 
нижчі середньогрупові показники за цими шка-
лами. Також окремі слідчі, мають труднощі при 
вивчені та верифікації невербальної інформа-
ції, що пов’язане з більш низьким рівнем роз-
виненості у них власних здібностей і навичок 
невербальної комунікативної компетентності. 
Запропоновані рекомендації з оптимізації про-
цесу невербальної комунікації слідчих під час 
кримінального провадження щодо сприйняття 
та використання невербальних проявів учас-
ника досудового розслідування, доповнюють 
своїм змістом наявні в криміналістиці та юри-
дичній психології організаційно-тактичні реко-
мендації, що розкривають прийоми виявлення 
брехні, встановлення комунікативного контакту, 
взаємодії, отримання і вивчення даних тощо.
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LINGUISTIC ASPECTS OF NON-VERBAL COMMUNICATIVE COMPETENCE  
OF INVESTIGATORS

The article focuses on the linguistic analysis of the peculiarities of non-verbal communication and its role in the work 
of an investigator, a topic that is becoming increasingly relevant amid the reform of pre-trial investigation bodies in 
Ukraine. The aim of the work is a theoretical and empirical study of the linguistic aspects of the investigator’s non-verbal 
communicative competence, particularly the analysis of verbal and non-verbal speech signals in the course of criminal 
proceedings. A theoretical analysis of approaches to defining communicative competence, focusing on its linguistic 
aspects, was conducted, considering the role of non-verbal speech manifestations–intonation, gestures, facial expressions, 
pauses, and speech rate–in transmitting information and forming interpersonal relationships during investigative actions. 
The necessity of systematic analysis of non-verbal speech information as a source of primary linguistic information about 
the identity of the participant in criminal proceedings is substantiated. Using methods of linguistic analysis, surveys, 
and speech tests, the peculiarities of investigators’ nonverbal speech during the criminal process and their linguistic 
and nonverbal communicative competence were studied. It was found that most investigators recognize the importance 
of considering non-verbal speech signals and the need to improve methods for their analysis, but note the insufficient 
development of forensic approaches to the study of non-verbal speech information. The research results established that 
most investigators have a high level of general communicative competence and a moderate or high level of perceptive non-
verbal competence. At the same time, some specialists experience difficulties in analyzing and verifying non-verbal speech 
information, which is associated with a low level of development of linguistic skills in this area. Recommendations were 
developed for improving linguistic approaches to the analysis of investigators’ non-verbal communication, specifically 
regarding the application of verbal and non-verbal methods to enhance their linguistic and speech competence in criminal 
proceedings.

Key words: linguistic analysis, non-verbal communication, communicative competence, investigator, criminal 
proceedings, non-verbal speech signals, intonation, gestures, facial expressions, pauses, speech rate, interpersonal 
relations, forensics, non-verbal information analysis.
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